

Выступление заместителя начальника управления гарантий прав человека Исполнительного аппарата Президента Республики Таджикистан, ответственного секретаря Комиссии по вопросам гражданства при Президенте Республики Таджикистан Шарафа КАРИМЗОДА,
70-я сессия Исполнительного комитета Программы УВКБ ООН

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемый господин Верховный комиссар,
Дамы и господа,

Позвольте, прежде всего, искренне приветствовать всех участников семидесятой сессии Исполнительного комитета и выразить слова благодарности Верховному комиссару ООН по делам беженцев, швейцарской стороне и другим организаторам сегодняшнего мероприятия за создание необходимых условий для проведения данной сессии и вклад в борьбе с безгражданством.

Для нас участие в нынешней сессии это благоприятная возможность для обсуждения путей решения вопросов, связанных с безгражданством, поделиться опытом в данном направлении и принятие новых мер по предотвращению безгражданства.

Таджикистан ответственно подходит к своим международным обязательствам в области прав человека. Наша республика как член международного сообщества усилила национальное законодательство в сфере защиты прав человека, ратифицировала практически все правозащитные документы ООН и этот процесс продолжается.

Республика Таджикистан всецело поддерживает и прилагает необходимые усилия в рамках запущенного в 2014 году глобального плана УВКБ ООН по ликвидации безгражданства. В рамках этой деятельности мы высоко ценим важную роль УВКБ ООН.

Данная структура сосредоточила свои усилия в этом направлении и на реализацию различных программ, в частности, на расширение донорской базы и другую деятельность по предотвращению и сокращению безгражданства.

В Таджикистане в этом направлении многое сделано. А именно: принятие нового закона по гражданству, о статусе иностранных граждан и лиц безгражданства и другие законодательные реформы, где закреплены и гарантированы права каждого лица на гражданство, равноправие граждан, не связанное с основаниями приобретения гражданства, содействие предотвращению безгражданства, сохранение гражданства Республики Таджикистан, независимо от места проживания, заключения и расторжения брака. Эти меры в целом способствуют сокращению безгражданства и его искоренению.

Несмотря на то, что страна сталкивается с региональными и международными проблемами безопасности, в том числе борьбой с терроризмом и экстремизмом, а также наркотрафиком, предпринимаются меры по укреплению режима защиты беженцев и решению миграционных проблем. В этом году Таджикистан выступил с инициативой по возращению детей-граждан Республики Таджикистан из Ирака.

Таджикистан приветствует помощь УВКБ ООН в укреплении деятельности по предотвращению и сокращению безгражданства и полностью поддерживает Глобальный план действий по ликвидации безгражданства УВКБ ООН на период 2014-2024 гг. и Региональную стратегию в области защиты по Центральной Азии на период 2019-2021 гг.

С 2014 года совместно с представительством УВКБ ООН в Таджикистане и другими партнерами реализуется pilotный проект по выявлению и регистрации лиц с неопределенным гражданством, лиц без гражданства или находящихся под риском безгражданства в различных регионах Таджикистана. Были выявлены и зарегистрированы многочисленные лица, находящихся под риском безгражданства. Им была оказана соответствующая помощь по подтверждению гражданства, получению документов, удостоверяющих личность. Были и другие значительные совместные результаты, в том числе в рамках законодательных инициатив, по экспертной и технической поддержке, бесплатные юридические консультации для уязвимых слоев населения, повышение потенциала государственных органов, включая тренинги, информационно-просветительские кампании и т.п.

В текущем году в продолжении региональной конференции по вопросам права на установление правосубъектности «Никто не должен быть забыт при рождении» в Таджикистане совместно с УВКБ ООН и ЮНИСЕФ были организованы национальные консультации по предотвращению и сокращению безгражданства.

В целом, за последние годы страна добилась значительных успехов в области сокращения безгражданства. Достижения Правительства страны были высоко оценены со стороны УВКБ ООН.

**Уважаемый председатель,
Уважаемые присутствующие!**

Исходя из Итогового документа национальных консультаций по предотвращению и сокращению без гражданства (23 апреля 2019 года), мы подтверждаем приверженность международным обязательствам и берем нижеследующие добровольные обязательства:

1. Рассмотреть вопрос легализации лиц, незаконно проживающих на территории Таджикистана. В настоящее время подготовлен соответствующий проект закона;
2. Завершить реформу органов записи актов гражданского состояния, где особое внимание будет уделено гарантиям обязательной регистрации рождения детей, независимо от правового статуса и наличия документов личности у родителей;
3. В рамках национальной переписи населения и жилищного фонда 2020 года произвести выявление масштаба безгражданства посредством учета лиц безгражданства, под риском безгражданства и с неопределенным гражданством;
4. Рассмотреть вопрос о ратификации конвенций 1954 и 1961 годов. Данный вопрос в настоящее время изучается соответствующей рабочей группой в рамках национальных планов действий по реализации рекомендаций структур ООН. Несмотря на то, что Таджикистан не является участником этих актов, их положения достаточно имплементированы в национальное законодательство и работа по совершенствованию нормативных актов и процедур в этой сфере продолжается.

Следует отметить, что эти обязательства будут реализовываться поэтапно и во взаимосвязи.

Убеждены, что предпринятые шаги и реализация вышеуказанных инициатив помогут продвижению прав человека в целом и разрешению ситуаций с правами лиц, не имеющих определенный правовой статус и политico-правовые связи с государством.

В этом контексте в заключение хочу отметить, что Правительство Республики Таджикистан пользуясь этой международной площадкой, выражает своё заверение о приверженности добросовестному выполнению международных обязательств по защите прав человека, недопущению дискриминации по признаку принадлежности к гражданству и готово к дальнейшему сотрудничеству в этом направлении со всеми заинтересованными сторонами.

Благодарю за внимание!